

Секция 3

**РОССИЙСКИЙ ИНТЕЛЛИГЕНТ
КАК ЭТИЧЕСКИЙ ИДЕАЛ ВОСПИТАНИЯ**

Б. А. ВАСИЛЬЕВ,

писатель, лауреат Государственной премии СССР

БОРОТЬСЯ С НЕДОБРОМ — ОБЩЕСТВЕННАЯ МИССИЯ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

Я человек, которому очень повезло в жизни. Не потому что я уцелел на войне, а потому что моему поколению, мне лично довелось пережить три эпохи.

Первая из них — Русь добра, которую мне передали мои родители и мои первые воспитатели, они были из той эпохи, из XIX века, они были переполнены добром, сочувствием и состраданием.

Вторая — Русь зла, которую мы все очень хорошо знаем, ощущаем на себе, на своих родных. Вряд ли есть в России семья, которая кого-то не потеряла от этого зла.

Наконец, третья — Русь полного духовного упадка, который меня очень беспокоит, как, вероятно, и многих интеллигентных людей.

Сегодня радио, телевидение, пресса нацеляют нас на борьбу со злом. Бороться со злом не дело интеллигенции — на это существуют специальные органы: милиция, ФСБ и т. д. С реальным злом нельзя бороться словом, для этого есть наручники, дубинки, законы, суды.

С моей точки зрения, интеллигенция обязана бороться с недобром. Это неуловимая грань, которая неподсудна, у которой нет никаких юридических границ и законов. Но есть проблемы, влекущие жалобы, которые не примет ни один суд и которые портят нам жизнь ежесекундно. Это пьянство, ругань, презрение к женщине, это несуны, воровство в бесконечных пределах. Это, в конце концов,

беспредельный эгоизм — желание жить по закону индивидуального благополучия, а остальные — пропади пропадом! Это жестокость, в которой мы живем и которая подогревается бессмысленными войнами, обрекающими наших потомков на бесконечный и непоправимый стыд. Афганистан и две чеченские войны опозорили Россию навеки. Талибан — это следствие нашего вторжения в Афганистан, мы его породили, и это надо признать со всей откровенностью и горечью. Старцы в Кремле приняли решение о вторжении, а расплачиваться пришлось, как всегда, молодым, расплачиваться своей молодостью.

С Чечней ситуация и серьезнее, и трагичнее. В свое время Русь преспокойно управлялась с чеченцами: договаривалась, не заставляя их говорить на русском языке, а прибегала к услугам переводчиков. Тогда не разрушали мечетей и Россия очень уважительно относилась к своим противникам на Кавказе, Средней Азии. Мы, сегодняшние, этого делать не умеем, мы покоряем, вбирая под себя народы. Это принципиальная разница. И снова гибнут молодые, оплачивая чужое нежелание и неумение договориться.

Вероятно, наш самый святой долг — объяснять соседям, друзьям, ученикам, что означает добро, которое завтра породит зло. Сегодня это чума нашего общества. Я очень надеюсь, что нынешние молодые люди будут жить в более достойном обществе.